

战略联盟 | Zhanlue LianMeng

海协会会长陈云林8日率团抵达台北，两会领导人于9日商谈并签署《海峡两岸投资保护和促进协议》、《海峡两岸海关合作协议》。同日，商务部副部长蒋耀平率海贸会访问团抵台，开始两岸产业合作研讨与对台采购行程；国家旅游局局长邵琪伟则在高雄召开的第四届海峡两岸旅游交流圆桌会议上，宣布了多项深化两岸旅游产业合作的利好政策。

# 两岸经济合作迎来“红火八月”

□ 特约采写 陈键兴

“8”谐音“发”，在中国人眼中是一个吉祥数字。在8月8日这个寓意“发了又发”的好日子，大陆三个高层次访台团同时带来好消息，让两岸双向投资、贸易和旅游产业合作与发展面临难得契机，必将呈现更加红火的新局面。

## 两岸双向投资和货物贸易便利化将呈新局

此次两会领导人会谈将签署的两项协议，是两岸经济合作框架协议（ECFA）后续商谈一个里程碑性的成果，两岸双向投资和货物贸易便利化由此将呈现新的局面。

中国社科院台湾研究所副所长张冠华说，在过去两岸经贸关系未正常化的情况下，大陆对台商投资单方面地采取了一些保护措施，对保护台商合法权益发挥了重要作用。而今两岸经贸关系逐步实现正常化、制度化、机制化，两岸之间实现了双向投资，签订投保协议对保护双方的投资人非常有必要，也有利于促进双向投资。

“协议名称中的促进二字，体现了两岸特色。”他认为，“在国际经济低迷的大环境下，台湾传统制造业面临挑战和压力，投资意愿有所减弱；2009年以来，尽管台方分三波开放了部分陆资企业赴台投资项目，但陆企赴台仍受制于种种条条框框，在待遇上甚至不如在台的外资企业。因此，从政策角度看，双方有进一步促进双向投资



的必要。”

大陆现为台湾最大贸易伙伴、第一大出口市场及第二大进口来源，2011年两岸贸易金额达到1600亿美元。海协会常务副会长郑立中8日在两会领导人第八次会谈前的预备性磋商中指出，《海峡两岸海关合作协议》将满足双方在ECFA框架下对两岸贸易提供通关便利、对通关货物实施有效监管的需求。

台湾当局两岸事务主管部门负责人此前也表示，该协议的签署具有五方面效益：协助企业解决通关问题；有利于业者降低营运成本；简化两岸货物通关程序；建立便捷化通关环境；社

绝非法货物走私行为。

## 产业合作与采购有助两岸同御危机

据邀请单位台湾外贸协会介绍，海贸会访问团此行将出席“两岸产业合作契机研讨会”、“2012年两岸基础设施合作研讨会”、“海峡两岸投资合作洽谈会”及“采购洽谈会”4场活动。

蒋耀平还将率大陆重量级企业家与在台投资的陆企负责人举行座谈，深入了解台湾投资环境。

据了解，除产业合作与促进陆资赴台外，海贸会访问团此次采购涉及

电子、机械、纸类、食品、纺织五大产业。这些产业是台湾的主要优势和特色产业，其产品也正是大陆企业欠缺和需要的，可谓各取所需，互谋其利。

“自2008年开始的大陆企业对台采购，对台湾企业特别是中小企业抵御金融危机的冲击发挥了重要作用。在欧债危机和全球经济低迷的情况下，大陆企业也面临着困难，采取直接与台湾企业接洽的方式进行采购，减少了中间环节，为大陆企业节约了成本。”张冠华分析说。

他指出，双方加强包括采购在内的经济合作，对双方企业共同抵御世界经济的不景气将发挥积极作用。

## “产业化”合作力促两岸旅游大繁荣

第四届海峡两岸旅游交流圆桌会议8日佳音频传：济南、西安、福州、深圳4个城市居民赴台个人游本月28日正式启动实施；新增海西地区11个城市居民赴金马澎地区个人游，同日启动实施；为加强两岸旅游人才培养与交流，今年下半年，海旅会将邀请台湾中高等院校500名旅游专业学生赴大陆开展修学旅游。

这些利好政策的出台，将进一步推动大陆居民赴台旅游规模扩大，预计今年全年大陆赴台旅游有望突破180万人次，到2016年两岸双向旅游交流预计将达1300万人次，2020年将突破2000万人次。

“面向未来发展，两岸应及早谋划，推动旅游业与第一、第二、第三产业融合发展。”邵琪伟在会议上表示，逐步实施旅游“产业化”合作，可以有效提升两岸旅游在两岸经济结构调整和经济发展中的作用，可以更好地服务两岸民众，可以进一步促进两岸旅游业繁荣发展。

“忽如一夜春风来，千树万树梨花开。”三团同传佳音虽然纯属巧合，但却有其必然，那就是两岸经贸合作、人员往来沛然莫之能御的大势。人们期待，两岸双方能顺势而为，持续推进ECFA后续协商，加强各领域的交流合作，进一步深化两岸经济互利双赢的格局，让两岸同胞更广泛地享有两岸关系和平发展的红利。

## 海辉文思创新合并 软件外包企业抱团过冬

□ 娄池

两家海外上市的软件外包公司文思创新和海辉软件即将合并，文思创新陈淑宁将任新公司董事长，海辉卢哲群任CEO，双方为协议对等合并。具体细节两家公司将于稍后公布。

据悉，文思创新和海辉软件均为在美上市的软件企业，主营业务均为软件外包，两家公司合并后将成为国内最大的软件外包企业。业内人士分析，目前软件外包行业整体增速放缓，抱团取暖有助于两家公司度过低谷期。海辉及文思创新合并后，年营业额约为5亿美金，仍与印度服务外包巨头TCS、Infosys、Wipro等知名软件外包公司近百亿美元的营业额仍有较大差距。

据前海辉软件市场总监冀勇庆微博透露，从2011年开始，单纯的服务外包公司度日艰难，一方面因为规模小，不具备与微软、IBM、华为等客户的议价能力；另一方面人力成本急剧上升，企业运营成本提高太快。

这与中金数据发布的软件及服务行业研报不谋而合：2012年中国IT软件外包行业平均人工成本上涨5%-7%；中国IT软件外包行业在2011年经历了人工成本大幅上涨(15%左右)。根据测算，如果人工成本上涨5%，那么软件外包企业净利润率将下降1.5%-2%左右，直接导致盈利能力下降。

在文思创新和海辉合并后，东软、中软、博彦、软通动力等国内一线软件及服务外包企业均将面临巨大压力，或将引发一系列的并购高潮。

文思信息技术有限公司(纽交所上市代码：VIT)成立于1995年，是一家信息技术服务提供商及在中国居领先地位的离岸软件开发公司之一。文思是第一家在纽约股票交易所上市的中国软件服务外包企业。

海辉软件(纳斯达克股票代码：HSFT)于1996年成立，一直致力于信息技术、研发和业务流程外包服务。海辉的客户广泛分布在软件业、硬件业、金融业、通讯业、医药和制造业等领域，重点集中在财富500强企业。

## 游艇邮轮正成为海峡两岸旅游合作新引擎

□ 钱春弦

第四届海峡两岸旅游交流圆桌会议日前在高雄召开，其间平时并不起眼的“游艇”“邮轮”成为两岸旅游界人士频繁使用的专业术语。据记者粗略估计，从台北到高雄，海峡两岸旅游交流协会会长邵琪伟在正式场合提到“邮轮”多达20多次。

在“邮轮”成为热门词汇的背后，既显示了两岸旅游交流向产业化合作纵深发展的新动向，也体现了大陆旅游业对台湾中南部民众和旅游业界的诉求的深度回应，这里面包含着两岸产业合作的一轮新浪潮。

中国国际旅行社总社总裁于宁宁说，海峡两岸旅游交流圆桌会议举办地首次花落高雄，本身就是充分考虑台湾中南部民众和旅游业界的诉求，体现两岸业界积极设计行程多样、兼顾南北的旅游产品，组织更多的大陆游客到台湾中南部地区旅游的初衷。而台湾南部居于世界领先地位的游艇制造业，面临大陆游艇、邮轮经济进入起飞跑道的难得机遇。

“高雄是一座文化深厚、民风淳朴的城市，也是大陆游客向往的旅游目的地。”面对高雄的业界朋友们，邵琪伟总是要强调的另一句话是，“要充分发挥高雄工业、科技、研发领域的优势，与大陆开展游艇等旅游装备制造业合作。”

台湾游艇产业有超过30年的制造经验，造船技术已达国际水准，生产游艇行销全世界。2005年，台湾巨型游艇接单量按船长总长度排名全球第五，嘉鸿、东哥、嘉信等游艇企业已成为全球十大游艇制造商之一。2005年，台湾在高雄县兴达港兴建亚洲第一个大型游艇专业制造区，面积465公顷，可容纳15家以上游艇制造商，有望发展成为集上、中、下游产业群聚的游艇制造专区，产值将为世界第三大。

最近一年，邵琪伟数次考察大陆游艇、邮轮产业，认为这是大陆旅游业的全新增长点。他说，台湾是全球重要的游艇生产基地，目前接单量船长总长度世界排名第5位。目前，青岛、广州、厦门、珠海、三亚等大陆许多城市兴建了游艇基地，大陆游艇旅游正在迅猛发展。两岸可以在研发设计、生产制造方面继续深化合作，同时满足国际和大陆两个市场需求。

海峡东岸，高雄是台湾最大的游艇制造基地；海峡西岸，厦门正加快游艇产业的发展。上世纪90年代末，台资游艇企业纷纷到大陆考察，在上海、宁波、厦门、珠海等沿海城市布点。2002-2003年间，这些台资游艇厂相继在大陆开始正式生产游艇。目前在大陆设厂的台湾游艇企业近20家，虽然企业数量不多，但发展相当惊人，年效益都在1亿元人民币以上。

“既要有游艇，又要要有邮轮”，邵琪伟反复强调的内容之一，是为促进区域邮轮旅游发展，允许大陆旅行团乘坐邮轮从香港到台湾后，经批准可继续乘坐该邮轮前往日本或韩国，然后返回大陆这一决策的重要意义。

从天津、上海到宁波，大陆正在成为世界上最具增长潜力的游艇制造、邮轮旅游市场，而台湾在游艇制造、邮轮旅游方面都具有先发优势。两岸业界把此视为旅游合作从游客输送到产业融合的战略机遇。2011年大陆接待国际邮轮262艘次，同比增长16.6%，乘坐邮轮出境旅游达到504万人次，同比增长60%，大陆已成为重要的国际邮轮目的地和出发地。目前，两岸既没有制造邮轮，也没有经营邮轮，两岸完全可以在邮轮制造、市场运营方面开展合作。“我一直有这样一个愿景，有一天两岸同胞能乘坐两岸合资制造的邮轮往返两岸走向远方。”邵琪伟说。

获悉消息后，北京爱国者公司总裁冯军说：“太好了，绝对支持。”他表

## 天津在疆启动10万亩沙漠综合开发项目 总投资15亿元

□ 刘元旭

作为天津市新一轮对口援疆的重要产业项目，10万亩沙漠综合开发项目8月9日在新疆和田策勒县开工。

这个项目总投资15亿元，位于距策勒县城西北部的塔克拉玛干沙漠南缘，由天津农垦集团总公司实施。

天津市农垦集团总公司董事长白智生说，天津农垦集团已经为该项目在新疆注册了公司，注册资金1.5亿元，将充分借鉴集团在国外农业项目

的经验，不与农民争水争地争利，高起点高标准高效益建设，分3期组织开发，3年内完成。

据了解，项目建成后将种植当地比较适宜的枣树、杏树、核桃树、石榴等经济作物，采用高效节水滴灌技术。待进入盛果期后，发展深加工产业，逐步形成生产、加工、销售的全产业链。

策勒县委书记朱才斌说，历史上策勒县有三次因风沙侵袭被迫搬迁，有“风吹尘跑”之说，做好这一项目，对于促进当地农业进步，扩大群众

就业，增加农民收入，以及打造生态屏障都具有十分重要的意义。

除10万亩沙漠综合开发项目外，天津还帮助对口支援的新疆和田策勒、于田、民丰三县采用高效节水滴灌方式完成新植、改造经济林果3万亩，亩节水300吨以上，亩增收2000元以上；采取包良种、包技术、包收购，充分利用宅边、路边、渠边推广种植高油蓖麻5万亩；以占地1500亩的食用菌科技示范园等项目为代表，在当地建成投入使用蔬菜大棚超过3000座。

## 赴台投资大陆企业乐见两岸投保协议签署

□ 齐湘辉 刘诗平

海协会与台湾海基会领导人8月9日在台北签署了《海峡两岸投资保护和促进协议》。对此，在台有投资项目或分支机构的大陆企业负责人在接受记者采访时表示，投保协议的签署有利于更好地保障两岸双方投资者的合法权益，也有利促进两岸相互投资和经济往来。

在台北设有分支机构的京泰发展有限公司董事长雷振刚说，投保协议对两岸相互投资的台商和陆商都是利好消息。陆资赴台直到2009年才开放，时间较短，规模还不大，投保协议的签署对陆企在台经营、发展有重要的影响。

中钢集团在台设立的中国金贸公司总经理刘益森表示，两岸投保协议的意义非常正面，对两岸企业和民众而言，“都是很大的利多”。协议的签署是对两岸未来进一步深化经济合作的一种保障，有利于继续积极地走下去，使交流合作开枝散叶、绵延不绝。

TCL集团股份有限公司董事长李东生表示，两岸投保协议的签署将更好地鼓励台资加大对大陆投资，另一方面也有利于吸引更多大陆企业到台湾投资，对深化两岸产业合作具有战略意义。

获悉消息后，北京爱国者公司总裁冯军说：“太好了，绝对支持。”他表

示，从IT产业来看，两岸有很强的互补性，大陆企业有市场优势和品牌潜力，而台湾企业有制造工艺和物流售后的优势，两岸产业携手的意义不仅是在两地市场双赢，更重要的是可以“抱团”走向世界，对抗日、韩企业抢占新一代技术浪潮的制高点。

冯军说，我们很受鼓舞，未来一方面将加大与台湾产业在大陆的代工的合作，同时也要多去台湾考察，并加强在全球市场上与台湾企业的合作。

汉王科技董事长刘迎建认为，两岸投保协议对于强化两岸经济融合是一个新的里程碑。台湾在IT产业尤其是消费电子大规模生产制造方面实力很强，他们投资大陆，对于解决大陆的就业问题有很大的帮助。同时，两岸合作还缩短了大陆和欧美企业在产品技术上的差距。大陆很多核心技术厂家走向世界，这一过程中，台湾企业发挥了重要的中介作用。

他表示，过去几年，限制很多，很

多大陆企业不敢过去，现在，协议的签署相信会引发一股投资热潮，这对台湾企业来说是一个重要的机会。

汉王科技董事长刘迎建认为，两岸投保协议对于强化两岸经济融合是一个新的里程碑。台湾在IT产业尤其是消费电子大规模生产制造方面实力很强，他们投资大陆，对于解决大陆的就业问题有很大的帮助。同时，两岸合作还缩短了大陆和欧美企业在产品技术上的差距。大陆很多核心技术厂家走向世界，这一过程中，台湾企业发挥了重要的中介作用。

他表示，过去几年，限制很多，很

多大陆企业不敢过去，现在，协议的签署相信会引发一股投资热潮，这对台湾企业来说是一个重要的机会。

汉王科技董事长刘迎建认为，两岸投保协议对于强化两岸经济融合是一个新的里程碑。台湾在IT产业尤其是消费电子大规模生产制造方面实力很强，他们投资大陆，对于解决大陆的就业问题有很大的帮助。同时，两岸合作还缩短了大陆和欧美企业在产品技术上的差距。大陆很多核心技术厂家走向世界，这一过程中，台湾企业发挥了重要的中介作用。

汉王科技董事长刘迎建认为，两岸投保协议对于强化两岸经济融合是一个新的里程碑。台湾在IT产业尤其是消费电子大规模生产制造方面实力很强，他们投资大陆，对于解决大陆的就业问题有很大的帮助。同时，两岸合作还缩短了大陆和欧美企业在产品技术上的差距。大陆很多核心技术厂家走向世界，这一过程中，台湾企业发挥了重要的中介作用。

他表示，过去几年，限制很多，很

多大陆企业不敢过去，现在，协议的签署相信会引发一股投资热潮，这对台湾企业来说是一个重要的机会。

汉王科技董事长刘迎建认为，两岸投保协议对于强化两岸经济融合是一个新的里程碑。台湾在IT产业尤其是消费电子大规模生产制造方面实力很强，他们投资大陆，对于解决大陆的就业问题有很大的帮助。同时，两岸合作还缩短了大陆和欧美企业在产品技术上的差距。大陆很多核心技术厂家走向世界，这一过程中，台湾企业发挥了重要的中介作用。

他表示，过去几年，限制很多，很